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СПРАВКА 

ЗА ОТРАЗЯВАНЕ НА ПОСТЪПИЛИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ОТ ОБЩЕСТВЕНИТЕ КОНСУЛТАЦИИ НА ПРОЕКТ НА РЕШЕНИЕ НА 

МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ ЗА ПРИЕМАНЕ НА НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА „МОДЕРНИЗАЦИЯ НА БИБЛИОТЕКИТЕ В ДЪРЖАВНИТЕ 

ВИСШИ УЧИЛИЩА“ 

№ 
Организация/потребител 

/вкл. начина на получаване на 

предложението/ 

Бележки и предложения 
Приети/ 

неприети 
Мотиви 

1.  Aziti 

(19 февруари 2024 г. 

10:28:17 ч.) 

Моля да регламентирате не само купуването, но и изхвърлянето на книги 

от академичните и университетски библиотеки, както и достъпа за външното 

ползване/четене. 

.... 

В "къщичка за книги" съм виждала не една и две книги, изхвърлени 

от академичните библиотеки с печат на определения институт, макар и да 

изглеждат като нови. 

Предложение - След справка, ако дадената книга я няма в библиотеката на 

университета, академичните библиотеки да не изхвърлят книгаТА, а да я 

предоставя на университетската библиотека. 

..... 

Моля да се регламентира как и кога университетските библиотеки изхвърлят 

книгите, например след дигитализация. 
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за сведение.  

 

 

 

 

 

 Предложението няма 

отношение към целите 

на програмата.  

2.  Борислава Маноилова - 

директор Академична 

библиотека и архив при 

НАТФИЗ 

( получено по 

електронната поща на 

27.02.2024 г., 15:00 ч. ) 

От името на Академична библиотека и архив при НАТФИЗ „кр. Сарафов” 

приветствам проекта на Национална програма „Модернизация на библиотеките в 

държавните висши училища”. Отдавна университетските библиотеки очакваха 

подобна инициатива, за да отговарят адекватно на съвременните тенденции в 

обслужването на своите читатели. Ние наистина сме едно от основните звена, 

които заемат важна част от академичната общност и подпомагат образователната 

дейност на студентите и научното развитие на академичния състав. 

Благодаря, че ни давате възможност да подобрим материално-техническата 

среда, възможностите за нови услуги и техника, стимулирането на колегите за 

подобряване на техните професионални умения и познания. 
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Благодаря, че сте се съобразили с посочените от нас миналата година 

предложения за оптимизиране на работния ни процес и съхраняването на 

библиотечните документи. 

Гарантирам нашето участие в програмата и се надявам на съдействие от Ваша 

страна при възникнали въпроси. 

3.  Анета Дончева – 

председател на 

Българската 

библиотечно-

информационна 

асоциация (ББИА) 

( получено по 

електронната поща на 

23.02.2024 г. , 10:06 ч. )  

Българската библиотечно-информационна асоциация (ББИА) подкрепя 

Националната програма „Модернизация на библиотеките в държавните висши 

училища“  като причините за това са няколко: 

Програмата отговаря на нарасналите потребностите на библиотеките от нови 

инвестиции за подобряване на тяхната работа и повишаване на интереса към тях. 

Тя значително ще подобри качеството и ефективността на предоставяните услуги 

и ресурси от университетските библиотеки на обучаващите се студенти и 

докторанти, на преподавателите и на всички научноизследователски екипи в 

университетите. Това ще се осъществи по пътя на актуализиране и обогатяване 

на колекциите, подобряване на материалната и техническата база, повишаване на 

професионалните умения на служителите в библиотеките и мотивацията им за 

работа.  

Подкрепяме възгледите и усилията на Министерството на образованието и 

науката да модернизира академичната общност като включи в тези процеси 

библиотеките, които са важно звено в образователната и  научноизследователска 

дейност на институциите за висше образование. Затова нашето сдружение 

изразява своята почит и уважение и своите благодарности на зам. министър 

проф. д.ф.н. Генка Петрова-Ташкова за разбирането, изключителната 

съпричастност и помощ за реализирането на програмата. Също така бихме 

искали да благодарим и на госпожа Ивана Радонова – началник на отдел 

"Политики във висшето образование" за всички положени усилия и за 

изключителния професионализъм при подготовката на програмата. 

Програмата е резултат от едно изключително добро сътрудничество между 

Министерството на образованието и науката и нашата Асоциация. В нашата 

Асоциация работи Секция на академичните библиотеки, учредена на 15 декември 

2012 г., в която активно участие вземат ръководители и специалисти от 

университетските библиотеки в страната. Основните цели и задачи са свързани с 

осигуряване на качествено научно-информационно и библиотечно обслужване; 

запознаване и приобщаване към успешни политики и практики на академичните 

библиотеки в страната и чужбина; подпомагане професионалното развитие на 

библиотекарите в страната; създаване на представителен орган на секцията за 

отстояване интересите на библиотеките пред университетските ръководства и 
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други професионални институции в страната и чужбина. Секцията направи 

анализи на практиките на университетските библиотеки констатира някои от 

основните им проблеми, свързани с тяхната дейност в рамките на висшите 

училища в страната. Изявени бяха всички потребности на университетските 

библиотеки. Секцията е и един от инициаторите за създаването на Националната 

програма. 

Програмата поставя едно успешно начало на нашето сътрудничество, което се 

надяваме да продължи и за други наши начинания. Надяваме се, че в бъдеще по 

същия успешен начин ще бъдат решени и проблемите на другите големи научни 

библиотеки при държавните академични институции в страната – 

Селскостопанска академия (ССА) и Българска академия на науките (БАН) – 

Централната селскостопанска библиотека на Селскостопанска академия и 

Централна библиотека на Българска академия на науките, които са традиционно 

неразделна част от академичната библиотечна мрежа у нас.  

Надяваме се също така да отворим дискусия и да решим проблемите с 

липсващите от години нормативни документи, които да регулират дейността на 

университетските библиотеки, за което имаме и подкрепа от Съвета на 

ректорите. 

Декларираме нашата готовност да бъдем партньори, като продължим да 

участваме с експертно-консултантска помощ при решаването на горепосочените 

проблеми за постигане на общата ни цел – подобряване качеството на 

библиотечното и информационното обслужване във висшите училища. 

4.  Петя Георгиева - 

Директор на Библиотека 

на Аграрен университет 

– Пловдив 

(получено на 

електронната поща на 

27.02.2024 г., 16:00 ч. ) 

От името на Ръководството на Аграрен университет — Пловдив, от свое име, 

като Директор на университетската ни библиотека, и от името на моите колеги  

библиотекари, Ви изказвам благодарност за Националната програма 

„Модернизация на библиотеките в държавните висши училища”, която е така 

необходима. 

Предложената от Вас и Вашия екип програма в два Модула е ясна и отговаря на 

поставените конкретни цели - подобряване материално-техническата база и 

въвеждане на модерни информационно-комуникационни технологии. 

Университетските библиотеки са важно звено в сферата на образованието. 

Вярваме, че тази програма ще подобри значително качеството на предлаганите от 

нас библиотечни услуги, за да може да отговорим адекватно на съвременните 

образователни изисквания и да бъдем конкурентноспособни на европейско и 

световно ниво. 
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5.  Софийски университет 

„Св. Климент 

Охридски“ 

( получено по 

деловодната система на 

14.02.2024 г с вх. № 0401-

33 )  

С настоящото писмо бихме искали да изразим подкрепата на Софийския   

университет „Св. Климент Охридски” за създаване и приемане на Национална 

програма „Модернизация на библиотеките в държавните висши училища” на 

Министерство на образованието и науката. 

Подобна програма е навременна и наложителна предвид необходимостта от 

осъвременяване на материалната база и информационната инфраструктура на 

университетските библиотеки, които трябва да отговорят на променящите се 

очаквания и потребности както на преподавателите във висшите училища, така и 

на докторантите и студентите. Университетските библиотеки днес вече не са 

само места за четене, но те се превръщат постепенно в информационни хъбове, 

които осигуряват научната и учебната дейност във висшите училища както с 

ресурси на материален носител, така и с дигитални колекции, институционални 

репозиториуми и бази от данни. 

След внимателно запознаване с предложената за обществено обсъждане 

програма установихме, че за всички библиотеки към държавните висши училища 

се предвиждат еднакви суми. Смятаме, че при изготвянето на окончателните 

условия за кандидатстване по програмата трябва да се отчетат няколко обективни 

факта, според които да се предвиди справедливо финансиране за библиотеката на 

всяко кандидатстващо по програмата висше училище: 

 Да се отчетат ролята и приносът на всяка университетска библиотека при 

изграждането на националната библиотечна мрежа; 

Университетските библиотеки в България са различни по големина на своя фонд 

— някои от тях притежават фондове под 100 00 тома, а други имат фондове над 2 

680 000 тома, което от своя страна предполага и  необходимостта от 

диференциран подход към тяхното финансиране; Университетските библиотеки 

обслужват различен брой преподаватели, докторанти, студенти и външни 

потребители и би било несправедливо получаването на еднакво финансиране на 

библиотеки които обслужват 25 000 потенциални читатели и такива, които 

обслужват 2000.  

Някои от университетските библиотеки не разполагат с отделни сгради, а други 

имат специализирани сгради, които са проектирани и изградени специално за 

библиотека; 

 Съществуват университетски библиотеки, като например Университетска 

библиотека „Св. Климент Охридски”, които се помещават в сгради, обявени за 

паметници на културата от национално значение и имат нужда от по-голяма 
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подкрепа. Вярваме, че заложените в националната програма дейности ще 

подобрят технологичната инфраструктура и материалната база на библиотеките, 

като ще ги направят по-привлекателни за студентите. В същото време ще се 

подобри информационната инфраструктура и ще се повиши информационното 

осигуряване на преподавателите, докторантите и студентите, което от своя 

страна е доведе и до по-високи научни резултати. 

 

6.  Българска академия на 

науките 

(получено по 

деловодната система на 

26.02.2024 г. с вх. № 

0901-21 )  

Във връзка с проект на Решение на Министерския съвет за приемане на 

Национална програма „Модернизация на библиотеките в държавните висши 

училища”, се обръщам към Вас с предложение да се разгледа възможността 

Централна библиотека на БАН (ЦБ-БАН) да бъде включена като потенциален 

ползвател по Националната програма „Модернизация на библиотеките в 

държавните висши училища” 

Програмата е насочена към библиотеките в 33 държавни висши училища, които 

заемат важно място в академичната общност като подпомагат научното развитие 

и образователната дейност. В нея са отчетени съвременните условия на бързо 

технологично развитие, което поставя нови изисквания и към библиотеките, с 

което се поставя и целта на програмата да се подобри средата на работа в 

библиотеките, да се обнови материално-техническата им база и да се стимулират 

техните служители. Подчертава се факта, че за посрещането на тези 

предизвикателства, академичните библиотеки имат нужда от финансова 

подкрепа, която да им позволи да постигнат целите си за развитие и 

модернизиране в полза на академичната общност. 

Подкрепяме Програмата, но част от академичните библиотеки у нас е и 

Централна библиотека на Българска академия на науките (БАН). БАН е 

институция, която оказва качествено влияние върху развитието на науката и 

образованието. От своя страна, развива не само научна, но и образователна 

дейности. Институтите и академичните специализирани звена в БАН са 

акредитирани за обучение на докторанти по десетки програми, а също така се 

реализират много програми, свързани със средното образование. Обучението и 

развитието на академичния състав не е възможно без осигуряването на 

информационната база от библиотеката на тази институция. 

Библиотеката към Академията обслужва потребители не само от нейните 

структурни звена, но също така обслужва студенти, докторанти, преподаватели и 

учени от различни висши училища. 
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Националната програма 

се приема на основание 
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се финансират дейности 
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национални програми за 
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държавните висши 

училища в страната. 

Финансирането на 

Българската академия на 

науките е уредено в 

Закона за БАН.  
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Централна библиотека на БАН също е изправена пред предизвикателствата на 

бързото технологично развитие, което се отрази на дейността й и среща редица 

трудности при обновяване на материално-техническата база, на техниката, на 

фондовете и като естествено развитие от тези процеси се отрази и върху 

развитието на персонала. 

Централна библиотека и специалните библиотеки от академичната библиотечна 

мрежа на БАН използват автоматизирана библиотечна система ALEPH500. 

Автоматизираната библиотечно-информационна система на ЦБ-БАН е най-

успешно функциониращата и на практика единствената за сега в страната 

модерна система, адаптирана и развита от ЦБ според всички най-съвременни 

технологични изисквания. 

Моделите на библиографско описание са създадени според изискванията на 

формат MARC21. До момента в ел. каталог има над 700 000 библ. записа на 

книги, пер. изд. 

и др. видове документи. Дигиталната библиотека наброява над 500 000 файла, 

разпределени в 28 дигитални колекции. 

Всичко това сме постигнали със собствени средства, но предизвикателствата 

пред нас се увеличават и за да ги посрещнем са необходими още средства. 

Новата Национална програма ще ни осигури нужната финансова подкрепа, за да 

можем да постигнем целите си за развитие и модернизиране в полза на 

академичната общност. Искрено се надявам на положителен отговор от Ваша 

страна. 

 

 

 


